

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, vivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

Március tizenöt.

Viharban született mint az ég villáma,
Amely az égboltot cikázva átjárja,
Szakadó eső hullt rá a bölcsőjére,
Korán szoktatták a földi szenvedésre;
Menydörgés hangja volt első bölcsődala,
Amelyet dajkája nekik dalola;
Keresztelője volt népek hulló vére,
Amely rácsorgott a rablánc gyűrűjére —
Március idusa — szabadság gyermeke,
Igy emlékszünk vissza a te nagy nevedre!
Március hajnala, dicső ébredése,
Mért, hogy ez ébredés oly sokáig kése?
Mi hozta e népre azt a hosszú álmat,
Amikor csak aludt, nem hallott, nem látott?
Nem látta az ostort, nem érzé hogy szolgál,
Mint hajtja járomba az idegen horda.
Szolgája lett annak, kit maga táplála,
Nagyon mélységes volt a nemzetnek álma,
Lidércnyomás átka nehezedett rája,
Mig végre ütött az ébredés órája.
Fölkelték — fölébredt, láncát összetépte,
Odacsapta zsarnok örzője fejéhez;
Ostorát eltépte, jármát összetörte
Behajította abba a gödörbe,
Melynek hántja felett a szabadság fája,
Illatos mezőben ékesen virágza.
S a szabadság fájának hatalmas törzsébe
Bele véste nevét örök dicsőségre;
Hogyha már nem leszen, gondoljanak rája,
Március tizenöt — volt írva e fára!
És a fa virágzott, illata eláradt,
Elfáradt vándornak nyújtott enyhet, árnyat.
Megpihent árnyában a honvédek sora,
Szabadságharcunknak vitézlő tábora,
Harcoltak érette, életre halálra,
Vérük hullásáért jutalmat nem várva,
Harcoltak érette, amíg el nem estek,
Mig a harcerekből temetők nem lettek.
Zsoldos segítséggel, amikor letörve,
Átok nehezedett az egész nemzetre,
S elveszve mindene, sok kiontott vére,
Még akkor is bizvást nézett istenére
Sírba hullta előtt visszanezett rája,
Március tizenöt — volt írva egy fára!
Mint az édes anya, ki a fiát várja,
Ugy várunk mi is e dicsőség napjára;
Örömmel fogadjuk, virággal, beszéddel,
Lelkesítő szóval, fellángoló hévvel.
Dalok zendülnek meg érkezte hírére,
Felpezdül e honban minden ember vére,
Amikor visszatér ismert hajlékába,
Válogatás nélkül kunyhó s palotába,
Ahol csak ő róla beszélnek csodákat,
Nagyobb hőst nálánál még sohasem láttak!
Ajtóról ajtóra vezet a lépte,
S visszatér a felhők villámos egébe.
Egy évig kell várnunk, amig újra látjuk,

*De ha úgy kell lenni türelemmel várjuk.
Neki is bánatos tölünk bucsuznia:
Szabadság hűség, halhatatlan fia!*

Csillag Károly.

Március 15.

Kossuth Lajos géniusza. Ismét felvirradta nap, amely örökké visszatevő refrénje marad a te bántalmadnak és a magyar nemzet magasra vivó hősi szenvedelmének.

A Habsburg ház géniusza. Igaztalanul vádolsz. Ama nap ünnepélyességét nem én zavartam meg, hanem az eső. Ama nap alkotásait V. Ferdinánd április 11-én szentesítette. A szabad sajtó, ama nap egyetlen pozitív vívmánya ma is él és virágzik.

Magyarország géniusza. Praktikáid és cinizmusod még maig is kísértenek. Tanusága épen ez a beszéd. Igaz, hogy szentesített azokat a szép törvényeket, melyeknél szebbeket a magyar törvénytárban hiába keresel. De a szentesítés értékét aztán örökké kompromittálta V. Ferdinánd, mert visszavonta azokat. Dél- és északi szláv hordákkal verted bilincsbe ezt a nemes fajt. És hogy a szabad sajtó ma él: az nem uralmad által, hanem uralmad dacára van így.

A Habsburg ház géniusza. Nem te vagy-e ismét az, aki a multak gyűlölségeit felkavarod? Nem te ingerelsz-e ismét magad ellen, hogy aztán ha támadásodra támadással felelek, azt szememre hányd és esküszegőnek nevezz? Igaz, segítséget hittam, de csak akkor, mikor ti házamat jogos birtokától akartátok Debrecenben önkényűleg megfosztani. Igaz, segítséget hittam, de csak azért, hogy az óriási tuleró előtt menten kapituláljatok és ne folyjon az évszázadokon át szövetséges nép vére. Ha előbb következett volna Világos, nem lett volna Isaszeg és Vác.

Kossuth Lajos géniusza. Még azt is szememre mered vetni, hogy nem türom szó nélkül szüntelen megújuló hatalmaskodásaidat? Néma rabszolgaként szeretnél látni, jól tudom. Ne szóltam volna ellene,

hogy Tánicsot börtönbe hurcoljátok: talán nem lett volna márc. 15. Mosolyogva nyujtottam volna nyakamat a Karaffa, Haynau, Bach-jugum alá: nem kellett volna a kassai Szt. Bertalan-éj, a Batthyányi-téri vérorgia, nem Isaszeg és Vác. De a magyart nem olyan vérből, husból faragták! És itt békesség nem leszen, mig egy német itt leszen!

A Habsburg ház géniusza. Még ha most is dulsz-fulsz házam, vérem és fajom ellen, akkor már látom, hogy a vak gyűlölség elnyomja benned a józan belátást. Tettetek-e valaha hasonló türelmi próbára, mint a most leviharzott jó egy esztendő alatt? Álltam-e azt valaha szebben, mint épen ezt, a legnehezebbet? Most hogy alkotmányod sáncait jobban biztosítva látod, mint valaha: ujjongnod kellene és nem ismét gravaminákkal tüzelni.

Kossuth Lajos géniusza. Engem el nem ámitasz. Alkotmányunk sáncai nem a te jóhiszeműségedből épek. Nem te emeltettél-e gyönyörűséges sáfárjaiddal torlaszokat ellene? De mi szétromboltuk.

Köszönöm a gravaminákra való figyelmeztetést. Többé nem lesz nálunk gravaminális politika, mert nem lesznek gravamenek. Legalább mi meg akarjuk előzni. Ellestük az urakházában a legujabb jelszót. Nem a „mit Rebellen handl ich nicht“ járja, hanem az „Ungarn muss zurückerobert werden.“ Résen leszünk a kiegyezésnél!

A Habsburg ház géniusza. Magyarország oly kedvező gazdasági helyzetbe jutott, a kiegyezés által, hogy csak rövid 33 esztendő alatt 1870-től 1903-ig 686 millió koronával emelkedett a költségvetése. Kelle ennél a szimpla számnál aranyabb száju szónoka Magyarország nem remélt föllendülésének?

Ama torlaszokat pedig, amelyek szerzőiül, te hadseregem vezéreit vallod, a te demagógjaid emelték. A szitok visszahull a szitkozó fejére.

Kossuth Lajos géniusza. Ama jelentés, amelyet Brunswick 1741-ben a kettőnk gazdasági kapcsolatá-

ról tett, alapján ma is korszerű. A kizsákmányolás annyira megy, hogy évtizedek óta nemcsak tényleg, de törvény szerint mi viseljük a ti adósságtok terheit. Magyarország ma is nyerstermelő, Ausztria iparos, kereskedő. És lévén a kettő érintkezése kölcsönös és számos, hogy melyik nyer, kell-e bizonyítani? Az ezermilliós költségvetés korán sem jelenti még azt a fokot, amelyre hogy fejlődjék, természeti kincsei, népének értelmi ereje és földrajzi fekvése utalják az országot.

A Habsburg ház géniusza. Ugy látom, idusztokon te nem a multat ünnepled, hanem a jövő mesgyéin révedez pillantásod.

Kossuth Lajos géniusza. Nem úgy kell ünnepelni, hogy elrecitáljuk a mult eseményeit. Hanem úgy, hogy a multnemes cselekedeteinek ifjító tüzében megtisztult lélek eszméket fogantasson, melyek a jövőt nagygyá tegyék.

Dr. Schober Béla.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól. —

Jakabffy Imre elnökölt a mai ülésen. Az elnök elmondta a bejelentést, majd rátértek a napirendre.

Csernoch János szól, hogy az adókért ne szedjenek kamatot. Áttérve az indemnitásra, szemére veti a miniszterelnöknek, hogy a Széll-kormányt meddőséggel vádolta. Széll alatt több hasznos törvényjavaslat jutott tető alá. Még az ő közigazgatási politikáját sem követi Tisza, mert Széll főispánjait rendre elbocsátja.

Szóló bizalmatlanságát csak táplálja a miniszterelnök rövid, de felette változatos működése. Apponyinak az elnöki székből való elbocsátása, a parallel ülések, a nemzeti pártnak a szahadelvűpártról való kiszorítása, végül a házszabályrevíziót célzó indítvány: mindez a régi rendszer megújodását jelenti.

Gajary Géza: Hát a másfél évi obstrukció? (Nagy zaj.)

Csernoch János: Nem fogadja el az indemnitást.

Holló Lajos: Fejtegeti, miért folyt tulajdonképen az obstrukció.

Azonban nem elég ezeket az elveket hangoztatni, ezekért küzdeni kell az alkotmányosság összes fegyverével. Csak úgy lehet ezeket a nemzet számára megszerezni. A mostani vivmányokat — melyek morzsaszámba is alig mehetnek — úgy tüntetik fel, mint a korona elhullatott kegyeit. Hát ez ellen tiltakozni kell minden magyar embernek, mert azokhoz a nemzetnek joga van. Felsorolja az okokat, melyek pártját arra készítetik, hogy a kormány iránt bizalmatlan legyen.

Ezután *Bedőházy János* beszél.

Bedőházy a 67-es alapról beszél és szünet után a miniszterelnök kormánypolitikáját bírálja. Tisza belügyi politikája nem kelthet bizalmat.

Utána *Kovács Pál* szintén éles hangon kritizálja Tisza politikáját. Eddigi belpolitikai működéséről beszél, a mely szerinte reakcionárius irányu. A javaslatot nem szavazza meg.

Elnök ezután a vitát félbeszakítja és *Tisza* miniszterelnök a ház munkarendjéről ad felvilágosítást. Az 1904. évi ujoncjavaslat letárgyalása után az 1903. évi költségvetés kerül sorra, majd az olasz kereskedelmi szerződés és a magyar-horvát pénzügyi provizoriumról szóló törvény. Ezek után a miniszterek az interpellációkra fognak felelni és a beérkezett kérvényeket intézik el. Virágvasárnapról kezdődőleg 2 heti szünet lesz, amely után a beruházási törvény, a vármegyei tisztviselők, a közjogi és körjegyzők fizetésrendezése, majd az anyakönyvi törvényjavaslat, a polgári perrendtartás és az 1904. évi költségvetés kerülnek sorra.

Az ülés 1/43 órakor ért véget.

A főrendiház ülése.

A főrendiház mai ülésén a szokott számnál is kevesebben vannak.

Gróf *Csáky Albin* megnyitja az ülést 11 órakor s meleg szavakban emlékezik meg id. Báró *Solymossy László* haláláról. A főrendiház részvétét jegyzőkönyvben örökíti meg.

Az előterjesztett irományok közt van *József főherceg* köszönőlevele a főrendiház részvétnyilatkozatára *Klotild főhercegnő* halála alkalmából, a miniszterelnök átirata gróf *Khuennek* a király személye körüli miniszterre s báró *Rosner Ervinnek* fiumei kormányzóvá való kinevezéséről.

Gróf *Zichy Nándor:* Szombaton tárgyalta a bizottság az 1903. évi ujoncok megajánlására vonatkozó javaslatot. A házszabályok értelmében sürgősségi indítványt terjeszt be, hogy még a mai ülésben tárgyalassék az 1903. évi ujoncok megajánlásáról szóló törvényjavaslat.

Gróf *Keglevich István:* Hozzájárul a sürgősségi indítványhoz s azon nézetének ad kifejezést, hogyha egy javaslat hónapokig fekszik a képviselőház asztalán, a főrendiház ennek dacára tárgyalassa. Ez nem vág elébe a képviselőház részére biztosított kezdeményezési jognak.

Elnök: Kérdi, kíván-e valaki az indítvány ellen szólni?

A Ház egyhangulag elfogadta a sürgősségi indítványt.

Ezután áttértek a napirendre. Tudomásul vették az igazolóbizottság jelentését, mely szerint gróf *Schönborn Frigyes Károlyt* a főrendiház névjegyzékébe beiktatják, *Szász Károly* református püspök helyett *Antal Gábor* református püspököt iktatták a főrendek névjegyzékébe, báró *Bánffy Dezsőt* mint főudvarmestert törölték a névjegyzékből.

Az 1903. évi ujoncok mennyiségének megállapításáról szóló törvényjavaslatnál felszóla gróf *Zichy Nándor* s bejelenti, hogy a címnél nem látja, hogy a magyar sorhadi csapatok részére állapittatik meg az ujoncok mennyisége. Erre nézve a részleteknél módosítást fog beterjeszteni. Gróf *Keglevichnek* felelve, biztosítja, hogy az iniciativa nem lett végleg elvéve a főrendiháztól. Hogy egyszer a főrendiházban, egyszer a képviselőházban iniciáltassék valami, arra nézve seholy vi-
lág egy parlamentjében sincs példa.

Gróf *Tisza István:* *Zichy Nándorral* szemben biztosítja, hogy 67 óta mindig „közös hadsereg” kifejezés volt használatban, a cím helyesen felel meg az 1867. XII. törvénycikknek. A folytonosságot éppen akkor zavarják meg, ha most ezen a címen változtatnak.

A javaslat címet tehát változatlanul kéri elfogadni.

A javaslatot ezután általánosságban s részleteiben elfogadták. Apróbb ügyek után az ülés véget ért.

Orosz-japán háború.

Port-Arthur ostroma.

Tokióból táviratozza a *Berliner Tageblatt* kiküldött tudósítója: Azokról a harcokról, amelyek legutóbb Port-Arthur előtt végbementek, még ezeket jelentik: Uogo admirális hadosztálya szerdán éjszaka egész akna láncot helyezett el Port-Arthur előtt; csütörtökön reggel fél 5 órakor pedig megütközött az orosz hajórajjal. Az orosz flotta 6 hadihajóból állott. A támadáskor egy orosz hadihajón kázánrobbanás történt, amely nagy pusztítást vitt véghez. A japán flotta egy hajója sem lett harcképtelen, de mind a két részen igen sokan haltak meg. A japán hajóhadosztály erős tüzelést folytatott két orosz torpedónaszád ellen, amelyeket az orosz flottától elvágott. Az egyik orosz torpedó megmenekült, a másikat a japán hadihajók bekerítették és elfogták, de kevéssel utóbb ez a torpedó elsüllyedt. A japánok négy orosz tengerészt foglyul ejtettek. A japán hadihajók azután a tüzelést Liao-Kikicsán ellen összpontosították. Negyedfél óráig tartott a bombázás, sok ház kigyuladt és majdnem az egész város elpusztult.

Anglia interveniál.

Ma általánosan híresztelték, hogy Anglia a béke érdekében interveniálni készül. Erre vall az is, hogy az orosz cár és *Evard király* között tegnap óta sűrű táviratváltás folyik.

Ipari és mezőgazdasági kiállítás.

A városunkban 1905-ik évben rendezendő kiállítás előkészítő nagybizottsága tegnap délelőtt értekezletet tartott, a melyen a kiállítás előkészítésének módozatait beszélték meg. Az értekezlet nagyfotosságu és örvendetes eredménye, hogy *Schmausz Endre* főispán elfogadta a bizottság elnökségét, miáltal a kiállítás sikere a legnagyobb garanciát nyerte.

Az értekezlet lefolyásáról szóló részletes tudósításunk a következő:

Vasárnap délelőtt 11 órakor gyűltek össze a városháza tanácstermében a jövő évben városunkban rendezendő ipari és mezőgazdasági kiállítás előkészítő nagybizottságának tagjai az első értekezlet megtartása végett.

Jelen voltak az értekezleten: dr. *Biró Károly* polgármester, *Szalay Mátyás* főkapitány, *Alapfy István* aljegyző, *Milassin Ignác* alszámvéző, dr. *Mukics Simon* és *Vojnics Sándor* országgyűlési képviselők, dr. *Reisner Lajos* iparhatósági biztos, *Pausits János* ipar-testületi elnök, *Mayland György* alelnök, *Törley Gyula*, *Varga Károly*, *Gyelmis Gerő*, *Varga Ágoston*, *Kiss Ábel*, *Regényi Lajos*, *Medgyanszky Szávó*, dr. *Milkó Izidor*, bankigazgatók, *Mamuzsich Félix* c. kanonok, *Paukovics Andor*, dr. *Lipozencsits Lázár*, dr. *Vojnics Gyula*, dr. *Janiga János*, ügyvédek, *Takács Ede* polg. isk. igazgató, *Vincze János*, *Perge Lajos*, *Vincze Dániel*, *Vujkovits Czviin Pál*, *Varga István*, *Deák István*, *Birkás István*, *Tary Pál*, *Láng Simon*, *Bogesics Félix*, *Vujkovics Czviin Antal*, törv. hat. bizottság tagok, *Kovács János* főkönyvvezető.

Dr. Biró Károly polgármester megnyitván

az értekezletet, üdvözli a megjelenteket és ismerteti az értekezlet célját. A korábban megtartott szűkebb körű értekezlet határozata szerint a főispán lenne meghívandó. A főispán meghívására bizottság kiküldését kéri.

Az értekezlet e végből ifj. Vojnics Sándor Mamuzsich Félix és dr. Reisner Lajos tagokat küldi ki.

Schmausz Endre főispán megjelenvén, a polgármester üdvözli és felkéri az értekezlet elnökségére.

A főispán átvevén az elnöki széket, üdvözli az értekezlet tagjait, örömmel fogadja el az elnökséget és készséges támogatását igéri a kiállítás anyagi és erkölcsi sikerének biztosítása érdekében. Mindenekelőtt elvi határozatot kér a bizottságtól arra nézve, hogy legyen-e kiállítás és ha igen, ez csupán ipari vagy pedig ipari és mezőgazdasági kiállítás legyen-e, mikor legyen, meddig tartson és hol legyen.

A bizottság egyhangú határozata értelmében kimondatik, hogy legyen kiállítás és pedig ipari és mezőgazdasági kiállítás, amely 1905. augusztus hó 20-án lesz megnyitandó és szeptember 10-én bezárandó, eme határidő azonban a szükséghez képest esetleg meghosszabbítható legyen.

A kiállítás helyétül hosszabb vita és többek hozzászólása után a bizottság Palics fürdő területét jelölte ki, mint a mely a legnagyobb terjedelménél és azon oknál fogva, hogy a kiállítandó állatok a földmives iskolának nyáron át üres istállóhelyiségeiben és felszereiben elhelyezést nyerhetnek és így ezen kiadástól a város meg lesz kímélve, a városliget fölött is előnyben van.

Ezután a főispán javaslatára elhatározza az értekezlet, hogy a polgármester elnökle alatt egy 25 tagból álló előkészítő bizottságot választ, a mely a törvényhatósági bizottság 10 tagjából, a tanács, a gazdakör és az ipartestület által kiküldendő 5—5 tagból álljon és a melybe a szegedi kereskedelmi és iparkamara, továbbá a m. kir. kerületi iparfelügyelő is meghívandó lesz. A bizottság feladata lesz a kiállítás terjedelméről, elhelyezéséről, a részletes tervekről és költségvetéséről, továbbá a felmerülő költségek mikénti és honnan leendő fedezéséről, valamint az országos gazdasági egyesület, az országos iparegyesület, Bács-Bodrog vármegye és a vármegye területén levő városok és községek, a vármegyei gazdasági egyesületek és ipartestületek bevonása tekintetében tárgyalásokat folytatni és a tárgyalások eredményéről a nagy bizottsághoz 60 nap alatt a jelentést, illetve a javaslatot betérjeszteni.

H I R E K.

— **Március idusának** holnapi évfordulója alkalmából a szt. Teréz templomban ünnepies misét tartanak, a mely alkalommal az énekkar *Fibich* F-dur miséjét fogja előadni új betanulással. Offertoriumra *Seunig* Károlyné urnő fogja énekelni *Güttler* Avmáriáját. — A Nemzeti Casinó, mint minden évben, holnap is megkoszoruzza a kaponyai emlékoszlopot. A hatalmas koszoru nemzeti színű szalagján ez a felirat olvasható: A kaponyai hősök emlékének — A szabadkai Nemzeti Casinó.

— **Karmeliták Zomborban.** A zombori új templom lelkiekbeni ellátását a karmelita

rendre bizta Zombor város kegyuri bizottsága és a rendnek megfelelő telket ad zárda építésére. Az új templomot 1904. augusztus 20-án Szent István napján fogják felszentelni.

— **A szabadkai önképző kör Rákócy ünnepélye.** Nagy számú előkelő közönség jelenlétében ünnepelte gymnasiumi ifjuságunk tegnap délután a Rákócy ünnepélyt kapcsolatosan március 15-ének ünnepségével. *Kosztolányi* Árpád nagyhatású beszédet mondott, amelyben párhuzamot vont a két ünnepnap között, kiindulva abból, hogy Rákócy küzdelme nem szűnt meg a majthényi sikon, hanem folytatódott 1848. március 15-én, amikor a nemzet újra felvette a harctépett zászlót. Szép beszédét élénken megéltjezte a hallgatóság. A tanulók szavalatai, hegedű és zongorajátékai nagy készütségre vallottak, úgy hogy a jelenvolt közönség kellemesen szórakozott a változatos műsor pontjain.

— **Az izr. hitközség választásai.** Már megirtuk azt, hogy Dr. Blau Géza az izr. hitközség elnöki állásáról lemondott. A tegnap délelőtt megtartott hitközségi közgyűlés amelyet az alelnök dr. Klein Adolf hívott egybe a lemondást tudomásul vette azzal, hogy dr. Blau Géza érdemeit jegyzőkönyvbe iktatta. Ez alkalommal két előjárósági tiszt is betöltetett, a kulturelőjárósági amelyre *Horovitz* Ignátz, és a pénzügyi amelyre *dr. Bányai* Bertalan választattak meg. A legközelebbi napokban az elnöki állás is be lesz töltve.

— **A kórházi orvosok és a szegényház.** A kórházi bizottság február havi ülésén ama határozatot hozta, hogy a szegényházi orvosi teendők végzése alól a sebészeti osztályon működő kórházi orvosok felmentessenek. A közkórháznál működő többi orvosok ezen határozatot azon indokolással, hogy e munkatulterhelést ők sem bírják el, megfelelőbbé ték a közigazgatási bizottsághoz.

— **A D. M. K. E. és színigazgatónk.** Pesti Iház Lajos szabadkai színigazgató belépett a kulturegyesület alapító tagjai közé 200 koronával. Az igazgató a következő levelet intézte az egyesülethez: „Afölötti örömmönek, hogy a magyar országgyűlés tagjai igaz hazaszeretetüktől áthatva, békejobbot nyújtottak s ez által nemzetüknek egy újabb ezredévre életerőt biztosítottak, — méltó kifejezést adandó: a D. M. K. E. alapító tagjai közé kérem csekély személyemet is fölvetetni.

— **Március 15. a Széchenyi-téri iskolában.** Az VI—VII. körű iskolás gyermekek körében, kik a Széchenyi-téri iskolába járnak, igazgatójuk és tanítóik buzgósa folytán kegyeletesen ünneplik meg a március 15. ét. Reggel 8 órakor zászlójuk alatt templomba mennek, amely után az iskolában hazafias szavalatokból és énekekből álló programmal áldoznak a hazafiságnak. A tárgysorozat kiemelkedő pontja „Március 15.“ cz. gyermek szindarab, a melyet Pásztor József irt s a melyet vasárnap oly nagy sikerrel adott elő a főgymnasiumi ifjuság Rákóczy-ünnepélyén. A szereplők Braun Iren, Kovács Adrás és Krupka András tanulók.

— **Az O. M. K. E. bajai gécpontja** e hó 20-án, vasárnap tatja alakuló közgyűlését a városi kögyűlési teremben, mely alkalomra Sándor Pál országgyűlési képviselő, az O. M. K. E. elnöke is le fog utazni Bajára.

— **Halálozás.** *Sztajcsics* István kir. pénzügyi számgyakornok f. hó 10-én 23 éves korában Zomborban elhunyt.

— **Telefon a palicsi halászháznál.** Mivel a palicsi halászház úgy a városi, mint pedig a palicsi telefon központból nagy távolságra van, dr. Biró Károly polgármester megkereste a tanácsot az iránt, hogy a halászházhoz az interurbán telefonhálózat bevezetését engedélyezze.

— **Automobil, mint főnyeremény.** Egy leleményes londoni automobil gyáros reklám-célből 20 értékes automobilt sorsolt ki f. hó 3-án. E végből ingyenes sorsjegyekkel árasztotta el a nagy világot, Baját is beleértve. A napokban Olasz Ödön bajai honvédhuszár főhadnagy ajánlott levélben értesítést kapott, hogy a III-ik főnyereményt, egy 8500 frankos automobil képében ő nyerte meg és a gép egy londoni szállító cégnél rendelkezésére áll. Így hát nemsokára Baját is befutja a benzines töf-töf masina.

— **Szabó sztrájk** A helybeli szabómunkások tegnap délután szakértekezletet tartottak. Mintegy 70 szabó munkás jelent meg az értekezleten, amelyen határozatba ment, hogy szervezkedni fognak és árszabályt dolgoznak ki, amelyet a munkaadóknak fognak átnyújtani. Március 20-áig szándékoznak várni a feltételek megadására, ellenkező esetben pedig kimondják a sztrájkot.

— **Alapszabály jóváhagyás.** A belügyminiszter a „Petrovaszelli társas kör“ alapszabályait jóváhagyó záradékkal látta el.

— **Durva bosszu.** Zomborból írják: A vandálokra emlékeztető kegyetlenséggel bosszulta meg magát Hennings Frigyes cs. és kir. századoson egy eddig ismeretlen haragosa. A kapitány nem volt otthon s este hazajövet, amint lakásának ajtaját felnyitotta, meglepődve tapasztalta, hogy az ajtó nem akar kinyitni. Erre egyet lökött rajta, s az így támadt résen belépett a szobába. E pillanatban kinos látvány tárult eléje. A szobának összes butorzata a földön felfordítva szerte-széjjel volt hányva. A székek és asztalok mind felfordítva, a tükrökön álló csecsebecsék pedig a padlón összetörve. De ez még nem volt elég. Amint a kinosan meglepődött házaspár ámulva a másik szobába lépett, elrémülve konstataulta, hogy az ágyakból az összes fehérnemű hiányzik és a szobában rettenetes füstszag terjeng. A százados rögtön a kályhához ment s itt újabb meglepetés várt reá, mert a kályha ajtaja be volt dugaszolva a selyem paplannal és ágytakaróval. Azonkívül egy értékes szőnyeg ki volt égetve. E szobában is minden fel volt dülva és az ablakon levő függönyök leszaggatva, továbbá minden tárgy gyertyacseppekkel bemocskolva. Képzeltető Henningsék szörnyűködése, midőn e határtalan pusztítás előttük feltárult. Első pillanatra betörőkre gondoltak s ezért nyomban a szekrényekben levő értéktárgyakat nézték meg, vajjon nem-e hiányzik valami. Szentül meg is voltak győződve, hogy kirabolták őket, mert a szobaajtón látható is volt az erőszak nyoma. Annál érthetlenebb volt azonban, hogy az értéktárgyak és a pénzből semmi sem hiányzott. Hennings rögtön értesítette a rendőrséget az esetről s most az van hivatva a rejtélyes ügyet felderíteni. Mindenesetre titokzatos a dolog, legvalószínűbb azonban, hogy bosszúból követte el valaki. A vizsgálatot megindították s egyelőre a százados legényét vallatják.

— **A nyakát szegte.** Balázsevits Félix tavankuti földmivelő tegnap Bacsics Palkovics Márk társaságában ittas állapotban tar-

